
Η εποχική γρίπη είναι μια ασθένεια που
μπορεί να προληφθεί και η οποία επηρεάζει 
περίπου το 10% έως το 30% του πληθυσμού 
της Ευρώπης κάθε χρόνο και προκαλεί 
εκατοντάδες χιλιάδες νοσηλείες σε όλη την 
Ευρώπη.1 Η εκστρατεία ενημέρωσης 
"Τι μπορεί να κάνει η γρίπη;" στοχεύει στην 
παροχή πληροφορίων για την εποχική γρίπη 
και τη σημασία της πρόληψης ώστε όλοι να 
έχουν έναν χαρούμενο και υγιή χειμώνα.

Αν υπάρχει ένα πράγμα που μάθαμε τα τελευταία χρόνια, είναι ότι η υγεία είναι
κάτι που δεν πρέπει ποτέ να θεωρούμε δεδομένο. Ενώ υπάρχουν μερικά
πράγματα που δεν μπορούμε να προβλέψουμε, ευτυχώς, υπάρχουν άλλα που
μπορούμε, και ακόμα καλύτερα, να τα αποτρέψουμε!

Οι κίνδυνοι για την υγεία από την εποχική γρίπη δεν πρέπει να υποτιμώνται.

Ο εμβολιασμός ενάντια στη γρίπη περιλαμβάνεται στο Εθνικό Πρόγραμμα
Εμβολιασμών και χορηγείται δωρεάν σε άτομα που ανήκουν στις ομάδες
αυξημένου κινδύνου. Συμβουλευτείτε τον ιατρό ή τον φαρμακοποιό σας.
Αυτές οι πληροφορίες προορίζονται για γενική πληροφόρηση και ενημέρωση
κοινού και σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να υποκαταστήσουν την
συμβουλή ιατρού ή άλλου επαγγελματία υγείας.
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Ποιός κινδυνεύει περισσότερο;
Οι άνθρωποι που αντιμετωπίζουν χρόνια νοσήματα διατρέχουν τον κίνδυνο να 
αναπτύξουν σοβαρές επιπλοκές από την εποχική γρίπη. Τα χρόνια νοσήματα 
έχουν μακρά διάρκεια και προκύπτουν από έναν συνδυασμό γενετικών, 
οργανικών, περιβαλλοντικών και συμπεριφορικών παραγόντων.2

Τι μπορούμε να κάνουμε;
Υπάρχουν μερικές απλές ενέργειες που μπορούμε όλοι να κάνουμε για να
προστατεύσουμε τους εαυτούς μας και τους αγαπημένους μας από την εποχική
γρίπη και να μειώσουμε τον κίνδυνο σοβαρών επιπλοκών που σχετίζονται με 
τη γρίπη.

Πλένετε τακτικά τα χέρια σας13
Φροντίστε να πλένετε τακτικά τα χέρια σας με σαπούνι και 
τρεχούμενο νερό και να τα στεγνώνετε καλά με πετσέτα μίας 
χρήσης. Μπορείτε επίσης, να τρίψετε τα χέρια σας με 
αλκοολούχο αντισηπτικό διάλυμα εάν δεν έχετε άμεση 
πρόσβαση σε σαπούνι και νερό.

Αποφύγετε να βρίσκεστε κοντά σε
άρρωστα άτομα13

Η γρίπη είναι μεταδοτική, πράγμα που σημαίνει ότι εξαπλώνεται 
εύκολα σε χώρους με πολύ κόσμο. Όταν ένα μολυσμένο άτομο 
βήχει ή φτερνίζεται, τα σταγονίδια που περιέχουν τον ιό 
μπορούν να εξαπλωθούν έως και ένα μέτρο και να σας μολύνουν. 
Φορέστε μάσκα για να προστατευτείτε και προσπαθήστε να 
κρατήσετε ασφαλείς αποστάσεις.

Καρδιαγγειακά νοσήματα
Η γρίπη σχετίζεται με πάνω από 5 φορές αυξημένο κίνδυνο πρόκλησης 
εμφράγματος του μυοκαρδίου εντός των 3 πρώτων ημερών από τη λοίμωξη.3

Σακχαρώδης Διαβήτης
Η λοίμωξη από γρίπη μπορεί να δυσκολέψει τη διαχείριση των επιπέδων 
του σακχάρου στο αίμα το οποίο μπορεί να οδηγήσει σε επιπλοκές όπως η 
πνευμονία4, να οδηγήσει σε 9 φορές αυξημένο κίνδυνο νοσηλείας και να 
αυξήσει κατά 2 φορές τον κίνδυνο θανάτου.6

Χρόνια αποφρακτική πνευμονοπάθεια
Σε ασθενείς με πνευμονικές παθήσεις, η νοσηρότητα και η θνησιμότητα που 
προκαλούνται από ιούς του αναπνευστικού, όπως η γρίπη, είναι σημαντικά 
μεγαλύτερη.7 Τα άτομα που ζουν με χρόνια αποφρακτική πνευμονοπάθεια 
παρουσιάζουν διπλάσιο κίνδυνο νοσηλείας από γρίπη8

Αρτηριακή υπέρταση
Τα άτομα με υπέρταση και προβλήματα υψηλής αρτηριακής πίεσης 
διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο εμφράγματος του μυοκαρδίου και
αγγειακού εγκεφαλικού επεισοδίου λόγω του υψηλότερου στρες που 
προκαλείται στον οργανισμό από τη γρίπη.9

Νεοπλασίες
Ορισμένες θεραπείες για τον καρκίνο μπορούν να αποδυναμώσουν την 
αντίσταση του οργανισμού στις λοιμώξεις, μειώνοντας την ικανότητα του 
ανοσοποιητικού συστήματος να καταπολεμά τα εισβάλλοντα παθογόνα και 
αυξάνοντας τον κίνδυνο να νοσήσουν από γρίπη.10 Τα άτομα με χαμηλή 
ανοσία είναι πιο πιθανό να αναπτύξουν επιπλοκές που σχετίζονται με τη 
γρίπη: 1 στους 3 ασθενείς με γρίπη αναπτύσσει πνευμονία και σχεδόν 1
στους 5 αναπτύσσει επιλοιμώξεις.11

Χρόνια νεφρική νόσος
Τα άτομα με χρόνια νεφρική νόσο σε οποιοδήποτε στάδιο, τα άτομα που 
έχουν υποβληθεί σε μεταμόσχευση νεφρού και τα άτομα που υποβάλλονται 
σε θεραπεία αιμοκάθαρσης διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο να αναπτύξουν 
σοβαρές επιπλοκές από τη γρίπη. Η χρόνια νεφρική νόσος εξασθενεί την 
ανοσολογική απόκριση, κάνονταςτο ανοσοποιητικό σύστημα λιγότερο 
ικανό να καταπολεμήσει τις λοιμώξεις, με αποτέλεσμα τη νοσηλεία, ακόμη 
και τον θάνατο.12

Εμβολιαστείτε14

Ο ετήσιος εμβολιασμός είναι ο πιο αποτελεσματικός 
τρόπος για να προστατεύσετε τον εαυτό σας και τους 
ανθρώπους γύρω σας από τη γρίπη και να αποτρέψετε 
σοβαρές επιπλοκές, ιδιαίτερα για τα ευάλωτα άτομα. 
Επίσης, τα εμβόλια συμβάλλουν στη μείωση της περιόδου 
ανάρρωσης και αποτρέπουν τον κίνδυνο νοσηλείας.

Αποφύγετε την επαφή με τα μάτια, τη μύτη 
και το στόμα σας13
Τα μικρόβια είναι πιο πιθανό να εισέλθουν στο σώμα σας 
μέσω των ματιών, της μύτης και του στόματος. Εάν πρέπει να 
αγγίξετε τα μάτια, τη μύτη ή στο στόμα σας κάντε το με ένα 
καθαρό χαρτομάντιλο ή πλύνετε πρώτα τα χέρια σας.

Αν δεν αισθάνεστε καλά, μείνετε σπίτι13
Εάν αισθάνεστε άρρωστοι, είναι καλύτερο να
απομονωθείτε για να μειώσετε την εξάπλωση του ιού και την 
πιθανότητα να μολύνετε κάποιον που μπορεί να είναι πιο 
ευάλωτος από εσάς.
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